

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Пограничная ситуация как феномен

Ахметзянова Марина Петровна

Кандидат наук

Магнитогорский государственный университет, Факультет психологии,

Магнитогорск, Россия

E-mail: marinka.mgn@mail.ru

Многообразие жизненного мира человека всесторонне отображено как в художественной, так и в научной литературе. Особенно широко данная проблема отражена в философии двадцатого и уже двадцать первого века. Большинство исследователей, так или иначе, используют понятие критической ситуации развития личности, пограничной ситуации, кризиса личности, кризиса индивидуальности.

Выделяя «подлинное» и «неподлинное» существование, экзистенциалисты, призывают человека к обретению «подлинного» бытия, что становится возможным благодаря пробуждению сознания, самопознанию и расширению границ индивидуального «Я».

Экзистенция человека «разворачивается» в общении с миром. Как человеческие существа мы способны к самопознанию, к рефлексии и принятию осознанных решений. Как утверждал К.Ясперс: «Человек всегда больше того, что он знает о себе». Каждый хотел бы открыть свое «Я», свои скрытые возможности, так как от этого зависит свобода и выбор. Проблема заключается в том, что зачастую человек не доверяет себе, ждет оценок со стороны других, вместо того, чтобы взять на себя ответственность за разрешение экзистенциальных вопросов. Требуется мужество, чтобы открыть свою сердцевину и жить, вывернувшись на изнанку. Это серьезное испытание встречи с самим собой выдерживает не каждый.

Такого рода попадание на границы собственного существования в экзистенциальной философии принято называть пограничной ситуацией (термин Grenzsituation впервые был введен К.Ясперсом в его «Психологии мировоззрений» в 1919 г.). «Мы всегда в ситуации. Я могу работать, чтобы изменить ее. Но существуют пограничные ситуации, которые всегда остаются тем, что они есть; я должен умереть, я должен страдать, я должен бороться, я подвержен случаю, я неизбежно становлюсь виновным. Пограничные ситуации наряду с удивлением и сомнением являются источником философии. Мы реагируем на пограничные ситуации маскировкой или отчаянием, сопровождающими восстановление нашего самобытия (самосознания)» [2]. Пограничные ситуации, по Ясперсу, это ситуации, в которых человек подведен к границе собственного существования как бытию неподлинности. Человек ощущает или осознает свою ситуацию как пограничную, когда на границах своего повседневного опыта сталкивается с такими неустрашимыми преградами, как вина, случай, борьба, смерть. Опыт пограничных ситуаций обнаруживает жестокость и враждебность мира, показывает несовершенство личного бытия. Именно в такие пограничные, критические ситуации у человека возникает потребность поразмышлять над собственным образом мыслей и чувств; определиться в принципах, идеалах; в своем отношении к миру вещей и миру людей. Человек должен прервать мучительную длительность пограничного состояния, найдя ответы на вечные кантовские вопросы: «Что я могу знать? Что я должен делать? На что я могу надеяться?». При этом тревожность как состояние жизни есть плата за открытость новой

жизни и плата за выборы, которые мы осуществляем.

Таким образом, человеческое бытие всегда имеет определенные границы, но сам человек предпочитает держаться подальше от них, там, где присутствуют спокойствие и стабильность центра. Чем ближе к границе, тем ненадежнее и опаснее. Правда, найдутся и те, кто сознательно стремится к ней с теми или иными целями: маргиналы, неформалы экстремисты, революционеры, гении и просто преступники. Не только социальное или человеческое существование наполнено разнообразными видами границ, структура всей реальности строится на разнообразных границах, отделяющих каждую вещь и каждую модальность существования от всех остальных.

Здесь следует уточнить, понятие самой границы. В философской энциклопедии можно встретить следующее определение: «граница это начало или конец всякого определенного бытия; межа, отделяющая нечто от иного; место прямого соприкосновения, единения и взаимопроникновения смежно сосуществующих предметов» [1].

Нам кажется, «граница» тождественна понятию «мера» (под мерой понимается точка равновесия между противоположными категориями). Таким образом, пограничная ситуация есть точка равновесия между наличным бытием и инобытием.

На наш взгляд, современное время вполне можно назвать пограничным. Революции, реформы, военные конфликты, митинги и протесты в целом всевозможные социальные, политические и экономические трансформации в обществе свидетельствуют об этом. Пограничные ситуации человека и общества диалектически взаимосвязаны. Человек приобретает пограничные состояния, сталкивается с ними не столько наедине с самим собой, сколько в обществе (как правило, пограничная ситуация детерминруется из вне). События общественной жизни осваиваются человеком, осознаются им, принимаются или отвергаются как чуждые. Если «отчуждение» социальных условий и обстоятельств жизни принимает тотальный характер в рамках того или иного общества, мы можем говорить о наличии пограничных ситуаций социума: бунт, терроризм, геноцид и т.д.

Значимость пограничной ситуации заключается в том, что в ней происходит переосмысление содержания смысла жизни, пересмотр ответа на вопрос «зачем жить?». Пограничная ситуация для человека, в целом для общества является механизмом выживания, когда базовые экзистенции (общественные ценности, установки) приходится менять или наоборот, отстаивать вопреки давлению неблагоприятных обстоятельств.

Литература

1. Д.В. Пивоваров Граница // Кемеров В. Философская энциклопедия. – «Панпринт», 1998.
2. Ясперс К. Введение в философию / Пер. Т. Щитцова, 2000.
3. Ясперс К. Философия и не философия // Феномен человека. – М.: 1993.